



扫一扫,关注“升学团子”

溯源

在热爱中享受万事万物的乐趣



风物长宜放眼量

江苏省锡山高级中学实验学校
第二小学校长 曹红燕

如何做一名小学生,充实度度过这六年,这其实更多的是出给我们教育工作者的一道题。我们秉承怎样的育人理念,如何理解教育的终极关怀——对人的关怀,我们如何看待童年,引导孩子们成为怎样的人,给孩子们创造怎样的求学环境,都意味着他们拥有一个怎样的“小学”。

风物长宜放眼量。让我们将小学生活回到儿童原本的角色——自由者和探索者,回归儿童的最伟大之处——可能性。

有一两件“热爱”的事情。那种全身心投入,专注地看、听、想、做……是创造力的源泉,也是人生充实的基础。可以热爱运动,养成运动的习惯,整个人洋溢着阳光、积极、向上的能量;可以热爱阅读,埋首书本,汲取人类智慧精华,一点一滴积淀自己丰厚自己;可以热爱音乐,热爱美术……用全部的身心去喜欢,去钻研,去探究,去积累……在热爱中享受万事万物的乐趣。

有一群要好的朋友。能和周围的世界达成和谐状态,意味着个体自身的自足和圆满。这样的人,必然是情绪稳定的,有付出的能力和意愿,能协调处理生活中的事情,行有高德,言有暖意……同时,和朋友之间的友好相处,本身就是个体和周围世界发生联系最可珍贵的价值感和意义感,予人馨香和受人帮助皆能力。

会思考事情以及解决问题。社会日新月异,时代飞速发展,知识更新迭代尤其快,仅仅只是学会记住书本知识,远不能满足未来社会发展、建设国家之人才需求。思考问题的能力和解决问题的能力,才是应对未来社会最亟需的基本素养。思考,不是面对一道题目去想如何解题,而是面对纷繁复杂的生活,有勇气面对,能驱动思维去分析,并想出自己的应对策略。

我们学校以“爱与创造”为办学理念,作为一种价值统摄,“爱与创造”是方向,也是信念,我想,更是对于如何度过六年小学生涯的回答。

在时间的长河里,闪闪发光

江苏省锡山高级中学实验学校
第三小学党支部书记、校长 钱红雨

亲爱的同学们,小学,是成长的重要阶段。在这六年,我们逐步地认识自己、找到自己、成为更好的自己。

我们要始终相信:在芸芸众生中,每个人都有自己独特的光亮。所以,一方面,请大胆地尝试,积极地探索,去找到自己的兴趣,发掘内在的潜力;另一方面,请用欣赏的眼光,看待自己的父母、师长和同学。如此,你便会发现,小学六年是一场不断发现新世界、解锁新技能的学习之旅;是一段彼此照亮、共同成长的温暖时光。

而这样的你,将是一名执着的“追光少年”,不仅眼里有光,心中更有梦。面向未来,有很多可能性,我们不妨把自己的成长放到时间的长河里,认真地想一想:我想成为一个怎样的人?我通过努力能成为一个怎样的人?我的家庭和这个社会乃至整个世界,会不会因为我的贡献而变得美好一点点。为什么要“放在时间的长河里”,因为只有这样我们才会更深层次地思考,到底怎样做是对的,坚持的意义在哪里。“时间的长河”,至少贯穿我们的一生,如果有杰出的贡献,有可能是人类发展的一段光辉历史。一



辈子,路很长,会遇到很多猝不及防的变化,会经受风吹浪打的考验,但是,不管外界怎么变,只要自己的梦想不褪色,自己的努力不打折,就能把握人生的航向,掌握主动权。这样想来,是不是又多了一份踏实与从容。的确,当我们内心明亮,步履坚实,小学六年的时光将点亮幸福人生。

新时代的“追光少年”,愿你们心中有远方,肩上有担当,脚下有力量,眼里有风景。也祝你们在时间的长河里,闪闪发光!

如何当好一名小学生?谈及这个话题,问学生,问家长,问老师,无论问谁,站在不同角度去说,会有少许不同。

你刚进入小学,这就是你的母校,你就要和家人一起全方位地了解学校,对她要有无限的热情。永葆热爱,你才有学习的热情,才会拥有阳光、自信、朝气蓬勃的面貌和积极向上进取的精神。关于学校的元素和特质等,你要去

向阳而生,做一个精神明亮的人

无锡市天一第二实验小学
党支部书记、校长 季玲



了解、去发现、去感悟,慢慢融入自己的生命与生活。比如无锡市天一第二实验小学校花是向日葵,学校有“金葵园”。学校最显眼处写着“向阳而生,做一个精神明亮的人!”办学特色是船文化,一进门就看到“扬帆起航”的雕塑、“书海泛舟”的广场……渐渐地,你就会找到一种归属感,生发出一种自豪感,这无疑是一束精神上的亮光,有了它,你便有了内心的向往,奔向每一个充满希望的明天。渐渐地,你所呈现出的气质和状态一定会是与众不同的。

你若觉得小学生活快乐,那恭喜你。若你觉得不快乐,或者有时会快乐,但快乐似乎不多。那你就静下心来想一想,找找原因。请你记住:当你离开家庭,进入学校,你就成为了一个社会人,你不能一切以自我为中心。希望你能改变一些处事方式,待人接物要谦和友好,学会与人分享、给予他人帮助,你会觉得生活多么美好,心境心态心绪好,学习自然也不会差。

当你成为五六年级的学生,我觉得你要注意:看到许多优点也不要喜不自胜,看到缺点一箩筐也不要心生气馁。你要沉得住气,正视自己,扬长避短,争取“德智体美劳”全面发展,但不必苛求自己,因为世上没有完人。在以后的每个日子里,每天改变、进步一点点,以最美的姿态迈入心仪的中学,踏上又一段人生旅程。

如何当好一名小学生?一句话,那就是热爱学校,处好关系,努力做最好的自己。

导读

B2版

无锡多所学校展示丰硕办学成果
展望未来积蓄力量谋求新发展

B3版

「小支部」撬动共同生活「大教育」

B4版

「三点半」少年新闻课堂